

# 社区免费wifi开通十天没人“蹭”

## 多数老年人不会用智能手机,社区方面称可为其免费提供上网培训

近日,二七新村所属七个社区居委会率先开通社区免费wifi,居民只要输入居委会办公电话就可免费上网。但记者走访发现,很多居民尤其是老年人对此并不了解,主动向工作人员索要密码上网者更是寥寥。

本报见习记者 李文平

18日,记者来到二七新村铁二社区居委会,前来办事的居民并不多,且以老年人为主。在居委会一楼的办公大厅内,一个无线路由器就安放在入口处。记者拿出手机,搜索无线网络,很快找到一个“tieerjuweihui”的账户名,按照居委会工作人员给出的密码,很快连上了网络。网络信号非常好,上网速度也很快。

据居委会主任钟辉介绍,免费wifi主要覆盖居委会办公区域,居民只要输入居委会的办公电话作为密码,就可以免费上网。不过,记者在居委会看到,在前来办事的居民中,并没有拿着智能手机上网的。钟辉说,免费wifi开通已有10天了,还没有居民主动前来索

要密码上网。

在陈庄社区,居委会主任尹小爽也向记者介绍了同样的情况,除了每个周末开办少儿书画班,有孩子和家长主动要求使用外,平时很少有人会向居委会索要密码上网。“主要是年轻人在用,老年人用得很少。”尹小爽说,“推广工作做了不少,主要问题不在这儿。”

在铁二社区,记者随机询问了几名社区居民,老年人都表示不会去“蹭网”,主要是因为没有智能手机。“免费肯定是好事,但自己一把年纪了,视力不太好,让孩子们去上上网倒可以。”65岁的老邢告诉记者。

钟辉说,除了建新、建南两个新小区外,二七剩下的5个居委会都是老小区,老年人比例

相对较高。以铁二社区为例,社区现有6800余名常住居民,60岁以上的老年人占到了34%。钟辉说:“老年人大多不玩智能手机,会上网的也不多,这是目前推广遇到的主要问题。”尹小爽也说:“老年人虽有时间但不会上网,而每天来居委会活动的主要就是老年人。”

据二七新村街道工作人员透露,目前的wifi还处于试用阶段,下一步街道还将印发宣传页,加大宣传推广力度。此外,将利用街道和社区的老年人电脑班为老人免费提供上网培训。钟辉说:“只要老人有要求,居委会工作人员、社工都会教他们上网,让老人们学会简单的上网,看新闻并不是问题。”

山东大学社会学系教授王忠武认为,社区开通免费wifi很有必要,也是一项惠民举措,但是要把免费的网络资源利用好,还需要多想办法,让社区内的老年人学会上网,不能让他们在信息化时代被完全边缘化。政府在制定相关政策时,要多做调查研究,做好事先评估,了解目标人群和公众的需求差异。对于网络,年轻人和老年人的需求不一样,接受度也不同。

王忠武表示,随着老龄化社会的到来,社区老年人群比例越来越大,闲暇时间也很多,如果利用好这些资源,不仅可以弥补老年人群的闲暇,还可以发挥他们的余热,加强与政府的沟通,真正做到一举多得。

相关链接

### 济南建无线城市 免费wlan未做要求

记者了解到,《济南市工业和信息化“十二五”发展规划》提到建无线城市,拟推动移动、联通、电信三大电信企业,建成以2G、3G、4G网络为主,wifi、wimax为补充的国内领先无线城市。城区无线宽带网络信号覆盖率达100%,80%以上的公共场所、政府、企事业单位可以无线上网。

市经信委工作人员说,目前济南市已100%覆盖了3G网络,已有7000多个重点区域有wlan网络,全市可以实现付费无线上网。《规划》中并未明确说明免费无线网络服务,目前对免费wlan服务并没有相关文件要求。

“城区已实现了wlan覆盖,即无线局域网覆盖,但免费的wlan需要商家和运营商合作,由运营商提供服务,商家付费。政府对此鼓励,主要还是商家和运营商在推动。”该工作人员说。

工作人员说,要推出免费的wlan服务,存在由谁付费的问题,“无线网络建设、维护都需要一定的成本费用,没有持续的投入很难实现。如果要推动公共区域的免费wlan服务,或许需要找到更好的付费模式。”据工作人员透露,在市内公共交通工具上或将试行免费wlan。(王皇 李丽 闫云婷)

头条延伸

## 涉及客户隐私和安全问题

# 不少政府部门未推免费wlan

本报见习记者 王皇 鲁南商报记者 李丽 实习生 闫云婷

18日,记者了解到,历下车管所业务大厅已推出免费wlan服务,其他大部分服务大厅则尚未推出免费无线上网,受限原因主要为安全性考虑和资金限制。据济南市经信委工作人员介绍,济南城区已实现无线网络覆盖,但对免费的无线网络只是鼓励,并无相关文件要求。

历下车管所工作人员介绍,业务大厅2013年3月底开始推出了免费的无线网络服务。“主要是考虑到市民的需要,因为在业务大厅办事有时需要等一段时间,在大厅设免费wlan,市民等候时就不那么无聊了。”“曾有政协委员提议在大厅提供免费无线上网服务并进行过调研,但是我们大厅需要传递客户资料,涉及一些隐私和安全隐患,目前没有推出这项服务。”济南市行政审批服务中心负责人说。

已提供免费无线上网服务的历下车管所则采取了内外网分开的方式来解决这一难题。

省城部分公共场所wlan覆盖情况

场所	免费wlan覆盖情况
农行、工行、建行部分网点	均没有免费wlan服务
恒丰银行、华夏银行部分网点	有免费wlan,需要输入密码进行验证
齐鲁银行部分网点	有免费wlan,只能登录进行网银操作
恒隆广场、万达广场、百盛广场、中海寰宇城	已实现免费wlan覆盖
银座商城、和谐广场	未实现免费wlan整体覆盖,部分商铺可通过店家提供的密码上网
济南遥墙国际机场	没有免费wlan整体覆盖,有运营商的付费wlan
济南火车站	有移动运营商提供的付费wlan
济南火车东站	有移动和联通两家运营商提供的付费wlan
山东省图书馆	2009年起就有免费wlan服务
山东省美术馆	有免费wlan服务
济南市图书馆	有免费wlan服务
山东省博物馆	目前暂无免费wlan,正在推进微信辅助参观工作,今后或将实现免费wlan服务

本报见习记者 王皇 鲁南商报记者 李丽 实习生 闫云婷 采访整理

多知道点儿

### wlan与wifi有啥区别

wlan与wifi都是实现无线上网的技术,并且wlan无线上网包含wifi无线上网。比较而言,wlan无线上网覆盖范围更广,wifi的覆盖范围约90米,wlan最大(加天线)可以到5公里。wifi无线上网比较适合智能手机、平板电脑等智能小型数码产品。(王皇 李丽 闫云婷)



他山之石

### 省内外已有多个无线城市

记者了解到,目前,北京、上海、杭州、青岛已在市内部分公共区域实现了免费无线网络覆盖。在北京,搜索“My Beijing”登录即可在六大公共区域(西单、王府井、奥运中心区、金融街、燕莎、中关村大街)享受wifi免费无线上网。

上海的免费无线网覆盖区域包括公共交通枢纽候车区、商业街沿街休息区、公立医院候诊区等9类区域,统一服务标示为“i-Shanghai”。

杭州无线城市的范围包括六大主城区,无线基站覆盖风景区、商圈、主干道、茶楼、酒店等公共区域,覆盖面积达155平方公里。

青岛市民及游客可在栈桥、五四广场、奥帆广场等8处前海一线景区搜索“IQD-CMCC”享用免费上网服务。除此之外,青岛机场也推出了无线网络服务。(王皇 李丽 闫云婷)

# 盛世天顺与山东舜翔战略合作全面启动



为了更好地保障广大投资者的权益,日前,北京盛世天顺投资管理有限公司与山东舜翔律师集团举行全方位战略合作签约仪式,双方合作签约仪式在济南颐正大厦隆重举行。山东舜翔律师集团副主任苏虹、律师孟妍、何纪瑞、刘爱华及北京盛世天顺投资管理有限公司执行董事王立辉、总裁助理庄云秋、山东分公司总经理王加涛等领导,出席了此次签约仪式并代表公司发言。舜翔律师集团表示,将组建最专业的律师团队,为该公司提供全面的法律服务。

北京盛世天顺投资管理有限公司董事王立辉介绍,近年来,

该公司在服务广大企事业单位和个人投资者过程中不遗余力,作为本土投行行业新型代表在我国快速发展崛起,尤其是在国家政策的大力推动下得到长期的发展。本次与舜翔律师集团的合作更是为广大投资者的资金安全加上强有力的保障。

据了解,北京盛世天顺投资管理有限公司是一家经北京市工商部门核准,批准成立的专业金融服务机构。目前下设盛世天顺投资管理有限公司、托管贷款中心、风控部、投行部、市场部、法务部等部门,以及盛世天顺山东分公司、陕西分公司、辽宁分公司和石家庄纳德斯投资管理中心(有

限合伙)等分支机构,是一家集投资银行和财富管理于一体的专业金融服务机构。而山东舜翔律师集团是经过山东省司法厅批准设立的综合性法律服务机构,是山东省内规模最大的律师事务所之一。此次两者的强强联合,预示着将更好地为广大投资者规避风险、创造财富。

盛世天顺相关负责人表示,在今后的发展中,他们将一直本着有利于本土投行行业发展,对社会负责、对企业负责、对客户负责、对员工负责的经营理念,顺应时代发展潮流,不断追求卓越品质,全力铸就本土投行业的领先服务品牌。(通讯员徐元露)